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Sujet N° 1

Assia Djebbar wurde am 30.Juni 1936 in Cherchell in eine Groffamilie mit traditionell
arabischen Strukturen geboren.
1955 studierte sie Geschichte in Paris und wurde die erste algerische Studentin an einer
franzosischen Eliteuniversitdt zugelassen. Sie nahm an einem Studentenstreik teil und musste
deshalb die Uni nach zwei Jahren Studium verlassen.
Als sie 21 Jahre war, schrieb sieihren ersten Roman, « Durst » .

Neben ihrer schriftstellerischen Arbeit ist Assia Djebar seit vielen Jahren als Universitétslehrerin
titig. Sie unterrichtete iiber lange Jahre Geschichte an der Uni von Algier, Tunis, Rabat, Louisiana
und New York.

Sie war nicht nur eine in franzosischer Sprache schreibende Schrifistellerin sondern auch Dichterin,
Historikerin, Hochschullehrerin und Filmmacherin ;so arbeitete sie an vielen Filmproduktionen und
erhielt fiir ihren ersten Film fiir das algerische Fernsehen 1979 in Venedig (Venise) den Preis der
internationalen Kritik.

Seit 1980 und nach ihrer Heirat mit dem algerischen Dichter Malek Alloula,schrieb sie zahlreiche
Romane,die sie heute zur bedeutendsten Autorin machten.

Fiir ihre Werke erhielt sie 1996 von der Uni Oklahoma den bedeutendsten Literarturpreis der USA.
Am 22.0ktober 2000 in Frankfurt/Main erhielt se den Friedenspreis des Deutschen
Buchhandels.Djebar gilt als eine der renommiertesten Autorinnen aus dem Maghreb ;ihre Werke
sind in mehr als 15 Sprachen iibersetzt worden.

Am 16.Juni 2005 wurde Assia Djebbar als erste Autorin oder Autor des Maghreb in die
franzosische Akademie als wichtiges Mitglied gewihlt.

teilnehmen : participer / zugelassen : admise/ Streik : la gréve
Mitglied : membre.

Assia Djebbar
Friedenspreis des Deutschen Buchhandels

Textverstindnis : (07 P)
1) Fragen zum Text :
a) Wann und wo wurde Assia Djebbar geboren ?
b) Welche Titigkeiten iibte Assia Djebbar?
¢) Welche Preise erhielt sie?
d) Erkldren Sie : eine Groffamilie mit traditionell arabischen Strukturen.




2)-Richtig oder falsch .?

Begriinden Sie Ihre Wahl mit einem Zitat aus dem Text.

Richtig | Falsch

a) - Man kann ihre Werke nur in der franzdsischen Sprache lesen.

3)-Kombinieren Sie :

a) franzosische Akademie 1) Romane
b) Schriftsteller 2) Filme
) Regisseur 3) lesen
d) Biicher 4) Mitglied

II Sprachfiihigkeit : (08 P)

A-Wortschatz :

a)-Ersetzen Sie das unterstrichene Adjektiv durch ein Synonym aus dem Text.
Sie bekam viel Preise

b)-Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch ein Gegenteil aus dem Text :

Der Krieg zerstort die Menschheit , aber .............. sichert uns ein schones Leben.
¢)-Erginzen Sie mit dem passenden Wort :
-Assia Djebars.............. ist Cherchell. Mitglied
-Sie erhielt verschiedene............... Romane
-lhre............ wurden in vielen Sprachen tibersetzt. Preise
-Sieist........... der franzosischen Akademie und gilt als....... Heimatstadt

d)-Ubersetzen Sie ins Arabische :
Ihre Werke wurden in mehreren Sprachen iibersetzt.

B)-Grammatik :

a)-Setzen Sie die folgenden Siitze ins Passiv .

- Seit 1980 schrieb Assia Djebar zahlreiche Romane

b)-Bilden Sie Siitze mit (...... sowohl...... als ch....... ):

- Assia Djebbar ist nicht nur Schriftstellerin sondern auch Historikerin.
¢)-Deklinieren Sie.

- Mit ihr... erst... Roman wurde sie in Frankreich bertihmt.

- Fiir ihr... schriftstellerisch... Arbeit wurde sie in d... arabisch... Liandern bekannt.
d)- Bilden Sie einen Relativsatz.

Sie schrieb viele Romane ; ihre Romane sind weltbekannt.




Schreibfihigkeit : ein Thema zur Wahl (05 P)
Thema 1

Erzidhlen Sie kurz tiber eine/en algerische/en oder deutsche/en, Schriftsteller/in oder Kiinstler/in ,
den/ die gern haben.

Thema 2 Was kennen Sie von HERMANN HESSE?
Anhand folgender Stichpunkte schreiben Sie einen Aufsatz.
Geburts- Todesdatum ( 1877 — 1962)

Werke : Steppenwolf — Siddharta)

Heimatland
Studien : Theologie
Nobelpreis 1946
Deutscher Schriftsteller
Die Schweiz



Sujet N° 2

« Schon Jahrtausende lang hat der Mensch seine Umwelt negativ beeinflusst. Seit dem Beginn des
Industriezeitalters droht der Mensch aber die natiirliche Ordnung zu zerstéren. Mit Hilfe
wissenschaftlicher und technischer Erfindungen hat der Mensch sein Leben erleichtert, und dabei
nahm er keine Riicksicht auf die Folgen seines Handelns.

Erst in den letzten drei Jahrzehnten erkannte der Mensch die Gefahren: Die Verdnderungen in
seiner Umwelt konnten ihm lebensgefdhrlich sein. Schlechte Luft , verseuchtes Wasser und der
Larm von Fahrzeugen und Flugzeugen machen das Leben in unseren Grof3stddten ungesund und fiir
krénkliche Menschen sogar lebensgefdhrlich. Im Winter 1952 starben in London in einer Woche
plotzlich 5000 Menschen an Bronchitis. Ursache : der Smog.

An jedem Wochenende verlassen die Stadtbewohner ihre Wohnungen und fliichten in die Natur.
Die Hamburger fahren an die Ostsee, die Leute vom Ruhrgebiet in die Eifel und ins Siebengebirge.
Die Miinchner suchen Ruhe und Erholung in den Flusstidlern und in den Bergen . Drauflen in der
Natur finden sie erst Erholung . Hier tanken sie Frischluft auf, und dann sausen sie am
Sonntagabend mit ihren Autos wieder in den Schmutz und Larm ihrer Stddte zuriick.»

( Aus Arbeit mit Sachtexten1992 - verkiirzt)

I-TEXTVERSTANDNIS : (7P)
1.Fragen zum Text:
a) Was hat das Leben des Menschen erleichtert ?
b) Welche Gefahren hat die Technik mit sich gebracht? Nennen Sie drei Beispiele.
¢) Warum verlassen die Stadtbewohner ihre Wohnungen und fliichten in die Natur ?
d) Erkldren Sie den folgenden Satz :«Hier tanken sie frische Luft auf. »

2. Richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text

richtic | falsch

a) Im 20. Jahrhundert hat die Technik das Leben des Menschen erleichtert.

3. Geben Sie dem Text einen Titel.
4. Kombinieren Sie.

a) Umwelt 1. Flugzeug

b) Luft 2. Wasser

c) Meer 3. frisch

d) Verkehrsmittel 4. Pflanzen , Tiere....



II-SPRACHFAHIGKEIT: (8P)
A.Wortschatz:
1. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch ein Synonym aus dem Text.
- Die Umgebung des Menschen ist in Gefahr .
2. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch das passende Gegenteil aus dem Text .
- Der Mensch schiitzt seine Natur .

3. Wortbildung.
a) Bilden Sie Substantive aus den folgsenden Adjektiven .

verseucht : d .....
wirtschaftlich : d .....
4. Ergiinzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste.

a) Die Umweltverschmutzung ..... viele Krankheiten. beitragen

b) Der Mensch ist fiir viele Sachen ..... verursachen
¢) Jeder Biirger sollte zum Umweltschutz ..... Gefahr

d) Das Leben des Menschen sollte nicht in..... gebracht werden verantwortlich

5. Ubersetzen Sie ins Arabische.
Mit Hilfe wissenschaftlicher und technischer Erfindungen hat der Mensch sein Leben erleichtert.
B. Grammatik
1..Verbinden Sie diese Siitze mit der passenden Konjunktion.
( damit, obwohl, bevor ,als)
a) Er lebt in der Stadt . Es gibt viel Larm.
b) Ichwar klein. Die Umwelt war nicht verschmutzt.
€c) Man muss schnell reagieren . Es ist zu spit.
d) Der ate Mann geht aufs Land . Er will sich ausruhen.
2..Bilden Sie einen Finalsatz.
Man benutzt moderne Maschinen . Man steigert die Produktion.
3.. Ersetzen Sie den unterstrichenen Ausdruck durch das passende Modalverb.
- Der Autofahrer ist gezwungen; die Abgase zu filtern .
4.. Setzen Sie den folgenden Satz ins Passiv.
Man soll den Miill zerkleinern.
S.. Deklinieren Sie.
- Das okologisch ... Gleichgewicht ist zerstort.
Dank d... technisch ... Fortschritt hat der Mensch sein eigen ... Leben verbessert.

III SCHREIBFAHIGKEIT: (ein Thema zur Wahl) ( 05 P)

Thema 1:Die Umweltverschmutzung ist heute noch ein grof3es Problem. Was kénnen wir tun ,
damit die Umwelt schon und sauber bleibt ?

Thema 2: Der technische Fortschritt trdgt auch zur Umweltverschmutzung bei. Wie kann man
dagegen kdmpfen , um die Umwelt des Menschen davor zu schiitzen? Begriinden Sie Ihre Antwort
mit Hilfe folgender Stichpunkte!

- Verschmutzung (Luft, Fliisse, Meere) wegen der Industriewerke, Transportmittel

- Gefihrdung der Tierwelt .

- schlimme Krankheiten .Umweltbewusst handeln. Kldranlagen bauen .

- Tiere und Pflanzen schiitzen.



Sujet N° 3

Bicher fur alle

Frither tauschte man Biicher gegen Hauser und Land. Biicher kosten mehr als Gold , denn ein
groBeres Buch abzuschreiben ist die Arbeit von vielen Monaten .Heute verlassen tédglich
Millionen von Biichern die Druckereien. Etwa 78000 Titel erscheinen jdhrlich allein in
Deutschland und jede Woche werden etwa 8 Millionen Zeitschriften und jeden Tag 34
Millionen Zeitungen verkauft.

Diese Biicher, Zeitungen, die zu einem modernen Leben fiihren, sind dank der Erfindung des
Buchdrucks von Johannes Gutenberg billiger fiir alle Menschen geworden.

1450 hat Gutenberg eine Fabrik aufgebaut, um Biicher herzustellen. Sieben Jahre nach seinem
Tod am 3. Februar 1468 begannen deutsche Druckereien mit seinen neuen und genialen Technik
zu arbeiten .Im Jahr 1500 gab es in ganz Europa 1120 Druckereien , wo 10 Millionen Biicher
produziert worden waren.

Heutzutage haben die Computer und die Lasertechnik die Druckereien revolutioniert und es macht
moglich billiger Tageszeitungen zu drucken und Biicher fiir alle zur Verfligung zustellen.

Uber diese wunderbare Erfindung hat der bekannte franzosische Dichter Victor Hugo gesagt ;
Die Erfindung des Buchdrucks ist das groBBte Ereignis der Weltgeschichte.

Max Hueber Verlag

Druckerei: imprimerie el

Buchdrucks ; impression du livre wla&d ask

I TEXTVERSTANDNIS (07 P)

1. Fragen zum Text
a) Welchen Wert hatten die Biicher?

b) Wozu hat Gutenberg eine Fabrik hergestellt?

¢) Was hat die Druckereien revolutioniert ?

¢) Erkldren Sie den folgenden Satz:” Die Erfindung des Buchdrucks ist das grofite Ereignisder
Weltgeschichte.”

2)Richtig oder falsch?Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.

richtig | falsch

a) Biicher waren teurer als Gold.




3.Geben Sie dem Text einen anderen Titel.
4. Kombinieren Sie.

a) Johann Wolfgang von Goethe 1. der Computer

b) E-Mail, Internet. 2. Dichter

¢) Johann Wolfgang Amadeus Mozart. 3. Musikinstrumente
d) die Geige, dasKlavier 4. Klassische Musik

I SPRACHFAHIGKEIT ( 08 P)

A) WORTSCHATZ
1. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonvm aus dem Text.
Mit der herrlichen Erfindung des Buchdrucks beginnt eine neue Zeit.

2. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.

Man spricht Deutsch in.einem Teil der Schweizund in ........ Deutschland.

3.Erginzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste.

a) In den Druckereien braucht man viel..... Entdeckung
b) Die ....... Gutenbergs hat viel Erfolg. Papier

¢) Zu diesem ...... hat er dieses Apparat hergestellt. Erfolg

d) Seine Kunst hat ....... Zweck

Ubersetzen Sie ins Arabische
Die Computer und die Lasertechnik haben die Druckereien revolutioniert.

B. GRAMMATIK

1. Setzen Sie ins Priiteritum.
Biicher kosten mehr als Gold.

2. Setzen Sie ins Perfekt.
|ch bekomme viele E- Malils.

3.Verbinden Sie diese Satze mit der passenden Konjunktion(um...zu/ sowohl..als auch/als/
weil.)

a) Ichwar Kind .Esgab nicht viel Autos.

b) Dieses Auto schiitzt die Umwelt. Es funktioniert mit Wasser.

c) Der Wissenschaftler denkt. Er kann die Astronomie entwickeln.

d) Albert Einstein war Lehrer. Er war auch Freiforscher.

4. Bilden Sie einen Konditionalsatz.

Es gibt viele Druckereien; die Biicher und Zeitungen sind ver6ffentlicht.

5. Deklinieren Sie

Ohne d... technisch... .Fortschritt kann der modern.. Mensch nicht viel... Sachen tun.

10



III SCHREIBFAHIGKEIT ( ein Thema zur Wahl ) ( ()5P)

THEMA 1
Was wiirden Sie wihlen ? immer vor dem Fernsehen sitzen oder ein Buch lesen? Begriinden
Sie Ihre Antwort mit Beispielen.

THEMA 2
Das Fernsehen ermoglicht uns , verschiedene und neue Programme zu sehen. Man sagt , es sei
ein wichtiges Medium. Was meinen Sie?

Schreiben Sie anhand folgender Stichpunkte einen Aufsatz.

Kommunikationsmittel

reiches Programm

Informationen

Reportage

Filme

11



Sujet N° 4

Wir werfen in Deutschland pro Jahr 30 Millionen Tonnen Abfélle auf den Miill. Wir ersticken im
Miill: Die Miilldeponien sind voll; die Miillverbrennungsanlagen arbeiten 24 Stunden pro Tag.
Dabei gibt es hundert Beispiele, wo wir vollig sinnlos Miill produzieren. Miissen wir Limonade aus
Dosen trinken ? Brauchen  wir bei jedem Einkauf neue Plastiktiiten? Gibt es Brot,
Kése,Fleisch...ohne Verpackung zu kaufen ?Was sollen wir tun,damit die Umwelt schoner wird ?

« Ein neues Leben fiir alte Verpackungen. »

Mit diesem Motto will das Duale System Deutschland AG etwas fiir den Umweltschutz tun. Seit
1991 sind alte Verpackungen, die nicht in die normale Miilltonne gehoren, mit dem so genannten
griinen Punkt gekennzeichnet. Sie sollen in speziellen Plastiksicken gesammelt werden. Dieser
Miill wird fiir das Duale System abgeholt, dann per Hand sortiert und recycelt.

1.In den meisten Regionen gibt es dffentliche Container fiir Glasflaschen, in denen weilles griines
und braunes Glas getrennt gesammelt werden.

2.Auch fiir Papier und Altkleider werden Sammelcontainer angeboten.

3. Verpackungen mit dem griinen Punkt( auBer Glas und Papier)werden in gelben Sicken
gesammelt. .

Ein groBer Teil der Dinge , die spiter auf den Miill kommen, wurde industriell produziert. Das
kostet Arbeitskraft, Energie und Rohstoffe Dabei gibt es fiir Glas und Papier eine bessere Losung
« das Recycling ».Aus diesem Miill kénnen wieder neue Produkte aus Glas und Papier hergestellt
werden, wenn man sie getrennt sammelt.Mit dem Recycling konnten die Miillberge verkleinert und
gebraucht werden.

Im Jahr 2002 haben die Bundesbiirger 80 Kilo Miill pro Person fiir das Recycling aussortiert.

Dadurch gab es weniger Restmiill.Ein schoner Erfolg,meinen viele,aber es gibt auch kritische
Stimmen. .Denn auch das Recycling kostet Wasser und Strom und belastet die Umwelt.

Wer es ernst meint mit der Miillreduzierung, vermeidet unnétige Verpackungen, weil das die
allerbeste Losung ist. Wir sollten weniger wegwerfen, also weniger Miill schaffen. Abfall ist kostbar
und benutzbar.

Aus dem Buch « Themen aktuell » Kurs Max Hueber Verlag
Miilldeponie:la décharge
Miillverbrennungsanlage:1’usine d’incinération des ordures

Motto:ladevise

L TEXTVERSTANDNIS : (07 P)

1)-Fragen zum Text :
a) - Wieviel Miill produzieren die Deutschen jedes Jahr?

b) - Wie kann der Mensch seine Umwelt schiitzen? Nennen Sie drei Beispiele.
¢) - Was versteht man unter « Recycling »?
d) - Erkldaren Sie diesen Satz ,, ein neues Leben fiir alte Verpackung. ,,

12



2) - Richtig oder falsch : Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text

richtig falsch

a) - Der Miill kann verkleinert und gebraucht werden.

3. Kombinieren Sie.

a) Miill 1 Strom

b) Rolle 2.Verschmutzung
c) Papier 3.spielen

d) Elektrizitat 4. Produkt

4. Geben Sie dem Text einen Titel.

II. SPRACHFAHIGKEIT : ( 08 P)
A)-Wortschatz :

a) - Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text :
-Jedes Jahr produzieren die Deutschen viel Miill , aber mit Hilfe des Recyclings kann man aus diesem Miill
niitzliche Dinge ....

b) - Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text :

- Man wirft in Deutschland jedes Jahr 30 Millionen Tonnen Abfille, deshalb hat sich der Miill
vermehrt. Das Recycling hat dagegen diesen Miill...............

¢) - Ergiinzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste.

a) - Papiere und Glaskannman .......................... Recycling
b) - Man soll die Lebensmittel ohne...................... kaufen. reduzieren
¢) - Die Firmen sollen ihre chemischen Produkte............. Verpackung
d)-Durch das...................... kann man den Miill wieder verwenden herstellen

d) - Ubersetzen Sie ins Arabische
Was sollen wir tun, damit die Umwelt schoner wird?

e) - Welche Substantive gehoren zu diesen Verben ?
- herstellen : dor
sammeln............................ e

2) - Grammatik :

1) - Welche Konjunktion passt zu welchem Satz ? (um.....zu, damit, weil, , obwohl)
a) - Diese Autos verschmutzen die Luft nicht ; sie funktionieren mit Wasser.
b) - Das Recycling kostet Wasser und Strom; es ist eine bessere Losung.
¢) - Der Mensch muss seine Umwelt schiitzen ; er kann besser leben.
d) - Wir miissen weniger Miill wegwerfen ; unser Lebensraum bleibt sauber.

13



2) - Setzen Sie die folgenden Sétze in die indirekte Rede:

a) - Die Bundesbiirger meinen:* Mit dem Recycling kann der Miill verkleinert werden®.

3) - Ersetzen Sie den unterstrichenen Ausdruck durch das passende Modalverb:

a) - Die Bundesbiirger sind gezwungen, bei jedem Einkauf keine neuen Plastiktiiten zu benutzen.
4) - Bilden Sie einen Relativsatz:

- Der Biirger verschmutzt seine Umwelt. Die Umwelt ist bedroht.

IIISCHREIBFAHIGKEIT : (Ein Thema zur Wahl) (05 P)

Thema 1 :
Schreiben Sie einen kurzen Brief an einen deutschen Brieffreund.
Berichten Sie iiber die Lage der Umwelt in Algerien und Thre Sorge darum.
Schreiben Sie einige Zeilen anhand folgender Stichpunkte.

- Woher kommit dieses Problem?

- Luft- und Wasserverschmutzung

- Was konnen Sie personlich fiir den Umweltschutz tun?

Thema 2 :
Unser Planet ist in Gefahr, deswegen miissen sich die Menschen fiir den Schutz der Natur und

Umwelt engagieren.
Wie kann man seinen schonen blauen Planeten retten?

14



Sujet N°§

Heute kennt die Welt sowohl politische und soziale Unruhen als auch wirtschaftliche
Schwierigkeiten: Kriege, Hunger, Arbeitslosigkeit und Umweltverschmutzung.

Der Krieg bringt mit sich Kummer und Elend, Gewalt und Grausamkeit. Maschinen ersetzen
Menschen, so wichst immer mehr die Zahl der Arbeitslosen.

Die Umwelt wird durch die Industrialisierung gefidhrdet: Der Mensch atmet nicht mehr reine Luft —
die Haushalt — und Industrieabfille, Abgase und Abwisser bedrohen die Umwelt.

Aber gibe es denn nichts Positives in dieser Welt? Dank dem technischen Fortschritt ist es dem
Menschen moglich geworden, viele gefihrliche Krankheiten zu pflegen, in mehr Luxus zu leben
und ,,die Erde kleiner zu machen®.

Man stellt sich also die Frage : profitieren alle Ladnder und Vélker von diesem Fortschritt?

Aus der Priifung 1996

I/ TEXTVERSTANDNIS : (7 P)
1/ Fragen um Text:
al Welche Probleme erlebt heute der Mensch in der Welt?
b/ Welche Konsequenzen bringt die Industrialisierung mit sich?
d) Was erméglicht der technische Fortschritt?
¢/ Erkldren Sie diesen Satz: Dank dem technischen Fortschritt ist es moglich geworden ,,die Erde
kleiner zu machen®.
2/ Richtig oder falsch ? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text

richtig | falsch

a) Die Welt kennt nur politische Unruhen.

.gepflegt.

3/ Kombinieren Sie
a) Luft , Wasser 1. Land
b) Verschmutzung 2. Umwelt
c) Fabrik 3. Industrialisierung
d) Volk 4. Abgase

15



I/ SPRACHFAHIGKEIT ( 8 P)
A/ Wortschatz

1/ Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text.
- Die Zahl der Arbeitslosigkeit nimmt von Jahr zu Jahr zu.
- Jedes Land hat eine bestimmte 6konomische Lage.
2/: Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.
- Ruhe und Frieden sind wichtig fiir jedes Land aber .................. zerstort es.
- Die Industrieabfille machen die Umwelt schmutzig aber in den Waldern ist die Luft........
3/ Bilden Sie Adjektive aus diesen Substantiven.
der Hunger —*.................. der Mensch —=...............

4/ Bilden Sie Substantive aus diesen Adjektiven.
moglich 2+.d ... .o wirtschaftlich =+.d..... .........

5/ Erginzen Sie mit dem passenden Wort.

- DieUmwelt, dieuns.......cccccceevveenee ist verschmutzt. umweltfreundlich
- Der Mensch soll auf seine Umgebung .........c..c........ Gefahr

- Jeder von uns soll ......cveevvevieceieee, handeln. umgeben

- Die Fabriken sind heute eine grofie......... fiir die Humanitit. achten

B/ Grammatik:

a/ Setzen Sie ins Priiteritum.
- Heute kennt die Welt politische Unruhe.
- Die Industrialisierung zerstort die Umwelt.
b/ Setzen Sie ins Perfekt.
- Die Maschinen ersetzen den Menschen.
- Die Zahl der Menschen wichst schnell.
¢/ Setzen Sie ins Passiv.
- Die Industrieabfille bedrohen unsere Umwelt.
-Abgase konnen den Lebensraum geféhrden.
d)Bilden Sie einen Relativsatz.
“Die Maschinen arbeiten schnell ;sie produzieren viel.
e/ Deklinieren Sie.
- Ein bewusst...... Mensch soll seine schon.... Umwelt gut respektieren. In d.... heutig........
WEelt ist das grofi... Problem der Verschmutzung gefihrlicher geworden.

11I/ SCHREIBFAHIGKEIT : Ein Thema zur Wahl ( 5P)

Thema 1: Der technische Fortschritt hat unser Leben viel gedndert. Hat er aber nur ein positives
Bild?

Thema 2: Die Arbeitslosigkeit ist zum Teil die Konsequenz des technischen Fortschritts ? Wie ?
Schreiben Sie einen Aufsatz anhand folgender Stichpunkte:

- Industrialisierung

- Maschinen ersetzen den Menschen

- Maschinen arbeiten schnell

16



Sujet N° 6
Innovation, Emotion und Dynamik

Mercedes , BMW, Volkswagen ,Audi, Peugeot , Renault... Wenn man dariiber spricht, denkt man
an der Ursprung der dynamischen, schonen und starken Autos der heutigen Welt.
Als Carl Benz und Gottlieb Daimler die ersten Autos auf die Strgien rollen lieBen,
revolutionierten sie die Technik; in ihren kleinen Fabriken .Diese Viter der ersten Autos waren
keine Zeichner oder Kiinstler.
Vor 120 Jahren ist das Auto in seiner technischen Gesamtheit erfunden.
Es war wie eine Maschine, die bewegend war. Die Erfinder des Automobils waren Ingenieure,
Maschinenbauer, Konstrukteure und Feinmechaniker, die hart gearbeitet haben.
Die Kutsche war das Vorbild des ersten Autos. Danach suchten die Leute nach mehr Komfort,
mehr Prestige und mehr Luxus .Deswegen hat man diese bewegende Maschine entwickelt ,um
die Wunsche der Kunden zu realisieren .-
Heutzutage entstehen revolutiondre Innovationen, die das Resultat von ldnger und harter Arbeit
sind.
Anfang der zwanziger Jahre entdeckte man Einflusse auf Geschwindigkeit und Karosserie. Die
Korperlichkeit des Autos war aerodynamisch und sportlich.
Damit begann man mit der kiinstlichen und verschonten Form des Autos zu beschéftigen.
Nach dieser harten Bemiithungen der Wissenschaftler , konnen die Menschen heute dank des hoch
entwickelten Autos schneller , bequemer und in mehr Sicherheit reisen.
Max Hueber Verlag

L.TEXTVERSTANDNIS ( 07P)
1.Fragen zum Text

a) Wiesind die heutigen Autos?

b) Wer hat das erste Auto hergestellt?

c) Wie waren die fritheren Autos?

d) Erkldren Sie : ,,Deswegen hat man diese bewegende Maschine entwickelt , um die

Wiinsche der Kunden zu realisieren

2.richtig oderfalsch? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.

Richtig | Falsch

a) Friither waren die Fabriken der Autos hoch entwickelt.

3.Geben Sie dem Text einen anderen Titel.
4. Kombinieren Sie.

a) Satelliten , Raumstationen 1. de Computer

b) Email , Internet 2. die Wissenschaft
¢) die Forschung 3. Musikinstrumente
d) die Geige, das Klavier 4.Kosmos
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II SPRACHFAHIGKEIT (08 P)

A)Wortschatz

1. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text.
Die heutigen Autos sind mit mehr Bequemlichkeit hergestellt.

2. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.

Das Auto kanninkurzer Zeit viele Kilometer fahren, aber der FuBginger kann erst nach ....... Zeit
ankommen.

3. Erginzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste.

a) Die Erfindung des Autos machte viele....... Industrieldndern
b) Die...... Autos haben einen kleinen Computer. deutsche

¢) Deutschland gehort zu den groBten.... Fortschritte

d) BMW, Audi und Volkwagen sind .... Autos. modernen

Ubersetzen Sie ins Arabische.
Die Erfinder des Automobils waren Ingenieure.

B Grammatik
1. Setzen Sie ins Perfekt.
Man denkt an der Ursprung der Autos der heutigen Welt.
2. Setzen _Sie ins Priiteritum.
Das Auto erleichtert unser tdgliches Leben.
3. Verbinden Sie diese Séitze mit der passenden Konjunktion( damit, deshalb, weil, dass)
a) Mein Vater ist der Meinung .Ich werde ein (€) Deutschlehrer /in sein.
b) Die Forscher arbeiten hart. Die gefihrlichen Krankheiten kénnen geheilt werden.
c) Mein Auto hat eine Panne. Ich bringe es zum Mechaniker.
d) Nicht alle Menschen kénnen ein Auto haben. Die Autos sind sehr teuer.

4. Ersetzen Sie den unterstrichenen Satz durch das richtige Modalverb.
Ich bin gezwungen ,mein Auto zu reparieren.

5. Deklinieren Sie.
D.... fleifig... Mechaniker interessiert sich fiir d..... modern.... Autos

111 SCHREIBFAHIGKEIT ( 05P) ein Thema zu Wahl
THEMAL.
Das Auto ist heute eine Notwendigkeit; Man betrachtet es nicht mehr als Luxus. Was meinen
Sie dariiber? Begriinden Sie Ihre Antwort mit Beispielen.

THEMA?2

. Das Auto bleibt heute in der Garage. Konnten Sie darauf verzichten?
Anhand folgender Stichpunkte schreiben Sie einen Aufsatz.

- Beguemlichkeit

- Schwierigkeiten bei Einkédufe

- mehr Sport

- fit bleiben

- Besser zu Full mehr gehen
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Sujet N° 7

Wissenschaft und Technik geben der Menschheit Reichtum und Fortschritt. Die stdndig steigende
Industrialisierung bringt aber auch viele Probleme mit sich. Mit den neuen Erkenntnissen in
Wissenschaft und Technik entwickelt sich auch die Industrie weiter. Stindig werden neue Betriebe
gebaut, besonders auch in der chemischen Industrie. Und die Entwicklung geht weiter. Wo bleiben
aber die Abfille der Produktion? Viele Fabriken werfen sie in die Natur. Die Meere sind zu einem
groBen Miilleimer geworden. In Fliissen, Seen und in den Weltmeeren tdten Ol und andere
chemische Abfille Tiere und Pflanzen. Die Luft in den Stddten ist schlecht und schmutzig.
Wir wollen in einer schonen und sauberen Umwelt leben, in einer Umwelt ohne Rauch, Schmutz
und Gestank!
Wissenschaftler, die dieses Problem erkennen, unterbreiten seit langem Vorschldge wie man die
Gefahr der immer gréBer werdenden Umweltverschmutzung beseitigen kann.
Text verarbeitet

1. TEXTVERSTANDNIS (7 P)
A/ Fragen zum Text

A) Was bringen uns Wissenschaft und Technik?

B) Warum werden immer mehr neue Betriebe gebaut?

C) Wohin werfen die Betriebe den Miill? Welche Konsequenzen gibt es ?

D) Erkldren Sie den folgenden Satz: ”Die Meere sind zu einem grof3en Miilleimer geworden”

B/ Richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Satz aus dem Text.

richtig | falsch

a) Man baut keine Fabriken mehr.

C/ Kombinieren Sie

a) Energie 1) giftig

b) Abgas 2) Holz

¢) Lebensraum 3) Elektrizitat
d) Wilder 4) Umwelt

d) Geben Sie dem Text einen Titel.
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II. SPRACHFAHIGKEIT (8P)
A/Wortschatz
a) Ergiinzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.
- Die Reinhaltung des Wassers ist sehr wichtig , wir sollen die ........................ bekdampfen ..
b) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text.
Auf dem Land ist die Natur rein.
¢) Erginzen Sie mit dem passenden Wort.

- Ein guter Biirger ........... umweltbewusst. atmen
-Die oo der Motoren sind ein grof3es Problem. gerettet
- Viele Leute ......... keine reine Luft handelt
- Einige Tierarten sollen .................. werden. Gerdusche

d) Ubersetzen Sie ins Arabische.
- Wir wollen in einer schonen und sauberen Umwelt leben.
B/Grammatik
a) Verbinden Sie mit der passenden Konjunktion . (damit/ um...zu / weil/ deshalb)

- Der Staat bestrafft die Biirger. Sie sind umweltfeindlich..

- Man soll alles tun; man schiitzt die Umwelt.

- Motoren und Autos verursachen Abgase. Es gibt ein Loch in der Ozonschicht.

- Der Staat soll Fabriken aul3erhalb der Stadt bauen. Die Stddter atmen reine Luft.
b) Ersetzen Sie den unterstrichenen Ausdruck durch ein Modalverb.
- Jeder Einzelne ist in der Lage, sein Wohngebiet sauber zu halten.

¢) Setzen Sie ins Passiv
. Die Abgase verschmutzen die L uft.

d) Bilden Sie einen Relativsatz.
- Die Fabrikbesitzer respektieren die Gesetze. Der Prisident gratuliert ihnen.

e) Setzen Sie ins Priiteritum, dann ins Perfekt.
- Wo bleiben die Abfille der Produktion?

II1. SCHREIBFAHIGKEIT (5 P) ein Thema zur Wahl

Thema 1
Die Umweltverschmutzung ist heute ein groBes Problem; Was konnen wir tun, damit die Umwelt
schon und sauber bleibt?

Thema 2
Die Miillmasse vergroBert sich von Jahr zu Jahr. Was sollte man tun , um sie zu reduzieren ?Wie
konnte man Miill unschédlich beseitigen?
Schreiben Sie einen Aufsatz anhand folgender Stichpunkte
- weniger konsumieren -
- auf die Verpackung achten
- die Umwelt sauber halten
- umweltfreundlich handeln
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Sujet N° 8

TIERE SOLLEN LEBEN'!

Viele Tierarten sind am Aussterben. Daran ist in erster Linie der Mensch schuld: Anstelle von
Waildern und Griinflichen baut er Hochhduser, breite Stauben und riesige Fabriken, so dass die
Waldtiere und die Vogel keine Zuflucht mehr finden.

Mit seinen umweltfeindlichen Industrieanlagen verschmutzt er Fliisse, Seen, ja sogar das Meer, so
dass Fische und andere Wassertiere in Menge sterben.

Er totet Pelztiere wegen ihrer schonen Felle. In Norwegen zum Beispiel werden Hunderte von
Eisbdren erlegt, denn ihr Kostbares Fell ldsst sich gut verkaufen.

Der Mensch jagt aber auch oft nur zu seinem Vergniigen, das ist das schlimmste!

Heutzutage wollen tierfreundliche Organisationen bedrohte Tierarten vor der Ausrottung retten.
Uberall gibt es nun zahlreiche Reservate und Tierschutzgebiete. Dort sollen die Tiere ungefihrdet
leben und sich vermehren konnen. Sobald ihre Zahl gro[i genug ist, sollen sie dann in ihr
Heimatland zuriickgebracht werden.

Dieses Experiment ist bereits bei Luchsen und den arabischen weilen Antilopen.

( Nach UNESCO - KURIER 1980 )

I- TEXTVERSTANDNIS: (7P)
1 -Fragen zum Text

a) Warum sterben einige Tierarten aus?

b) It die Natur daran schuld?

¢) Wie werden die Tiere gerettet?

d) Erkldren Sie den folgenden Satz: “Der Mensch jagt aber nur fiir seinen Vergniigen*
2)- Richtig oder falsch? Begriinden Sie ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text

a) Hochhduser ersetzen Griinfldche. richtig | falsch

b) Fliisse und Seen sind verunreinigt.

c) Fische leben in einem sauberen Wasser.

d) Viele Organisationen schiitzen die Tiere.

3) Kombinieren Sie.

a) das Wasser 1. der Jager

b) der Baum. 2. Der Strom.

¢) Industrie 3. DasHolz

d) die Tiere 4. Verschmutzung.
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II- SPRACHFAHIGKEIT: (8P)
I-_Wortschatz:
a) Ersetzen Sie das unterstrichene Adjektiv durch sein Gegenteil aus dem Text:
* Diekleinen Fiche werden von den............... gefressen.
b) Ersetzen Sie das unterstrichene Adjektiv durch sein Synonym aus dem Text:
* Der Mensch jagt meistens nur zu seinem Vergniigen.
¢) Welche Substantive gehoren zu diesen Verben?
* umgeben cd....
* Verschmutzen : d....
d) Welche Substantive gehioren zu diesen Adjektiven?
* gesund: d....
* grofB3: d....
e) Ubersetzen Sie ins Arabische.
* Viele Tierarten sind am Aussterben.
II-_Grammatik:
a) - Welche Priiposition passt zu welchem Satz? (an_fiir - iiber gegen)
* Die tierfreundlichen Organisationen kdmpfen..... die Jager.
* Die Biirger klagen sich.....den Larm.
* Die Fachleute interessieren sich....die neuen Erfindungen.
* Er denkt immer ......dieLage der Tiere.
b) -Setzen Sie ins Priteritum
* Er totet Pelztiere wegen ihrer schonen Felle.
¢) - Setzen Sie ins Perfekt .
*Uberall gibt es zahlreiche Reservate.
d)- Ersetzen Sie den unterstrichenen Ausdruck durch das passende Modalverb.
*Jeder Biirger ist gezwungen ,seine Umwelt zu schiitzen.
e) Bilden Sie einen Konditionalsatz.
Viele Tiere konnen nicht leben, die Umwelt ist schmutzig.

III-SCHREIBFAHIGKEIT: (5P) ein Thema zur Wah.
Thema 1: Wie Konnte der Mensch die Tiere und die Natur vor der Umweltverschmutzung
schiitzen? Schreiben Sie ein paar Zeilen dazu!
Thema 2: Sie haben ein Tier zu Hause (Hund , Katze, ,Vogel...)wie sollten Sie sich damit
beschéftigen ? Schreiben Sie anhand folgender Stichpunkte einen Aufsatz.
- das Tier regelméBig futtern.
- pflegen
- Tierarzt
- tierfreundlich sein
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Sujet N° 9

Hamburg, die,, die freie und Hansestadt® ist das zweitkleinste Bundesland und mit rund 1.7
Millionen Einwohnern die zweitgroBte Stadt Deutschlands .sie ist fiir viele auch eine der schonste.
Hamburg liegt an der Miindung der Elbe und ist auch eine der griinsten Stddte Deutschlands: 40
Prozent der Gesamtflache Hamburgs sind Acker, Parks , Wald , Landschaftss und
Naturschutzgebiete

2284 Briicken mehr als Venedig, Amsterdam und London zusammen. Und die Stadtkanile geben
der Stadt ihre Anziehung.

Hamburg, das ist vor allem der Hafen. Mit 75 km2 ist das Tor zur Welt“ grofier als die meisten
Stadte Deutschlands.

Hamburg ist auch die erste Handelsstadt in ganz Deutschland , der Hafen spielt eine wichtige
Rolle in der deutschen Wirtschaft, denn von dort aus werden Millionen Tonnen von Waren an
viele Handelspartner Deutschlands der ganzen Welt exportiert.

Zu den grofiten Unternehmen in Hamburg zéhlen, SHELL, BP , AIRBUS...

Der Hafen* von Hamburg ist aber immer noch der wichtigste Motor flir den deutschen Handel.

Magazin ,, Deutschland‘ 2004/ Juni/Juli (Text bearbeitet)

der Hafen : port plisedl

L. TEXTVERSTANDNIS ( 07 P)
1. Fragen zum Text
a) Wo liegt Hamburg?
b) Ist Hamburg nur eine Industriestadt?
¢) Welche Rolle spielt der Hafen?
d) Erkldren Sie den folgenden Satz:* Hamburg ist das Tor zur Welt*

2. Richtig oder falsch ? Begriinden Sie Thre Antwort mit einen Zitat aus dem Text

richtig | falsch

a) Hamburg ist die grojite Stadt Deutschlands.
b) Hamburg spielt eine wichtige Rolle im
Warenexport.

d) Die Rolle des Hafens ist gering.

3. Geben Sie dem Text einen Titel.
4. Kombinieren Sie.

a) die Grenze 1) der Transport

b) der Handelspartner 2) das Meer

¢) Flugzeug 3) das Nachbarland

d) der Hafen 4) die Wirtschaftsbeziehungen
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Il SPRACHFAHIGKEIT (08P)
A)Wortschatz
a) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text.
Die algerische Okonomie muss nicht nur vom Erdél abhéingen.
Algerische grofle Firmen miissen in Entwicklungsprojekte investieren.
b) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.
cViele Rohstoffe werden jedes Jahr eingefiihrt.

e) Der kleinste Staat der Welt ist der Vatikan aber der ......... ist Russland.
¢) d Ergiinzen Sie mit dem passenden Wort.
a) In Algerienist das Klima. Grenzt
b) DieUSA ................ aus 50 Staaten. Handel
¢) Deutschland ............... nicht an Italien. gemaligt
d) Deutschland treibt.................. mit vielen Landern. bestehen

e ) Ubersetzen Sie ins Arabische.

Hamburg ist grofBBer als die meisten Stadte Deutschlands .

B Grammatik

a) Setzen Sie ins Priiteritum.

Der Hafen von Hamburg spielt eine wichtige Rolle.

b) Setzen Sie ins Perfekt.

Man fiihrt Erddl aus.

c)Bilden Sie einen Passivsatz.

Deutschland importiert nur Textilien.

d)Stellen Sie Fragen.

a) Die Schweiz besteht aus Kantonen.

b) Algerien gehort zu der Arabischen Liga

c) Der Wirtschafsminister unterhélt sich mit dem Prisidenten.

d) Er spricht Gber die neuen Projekte

e) Deklinieren Sie

Deutschland ist ein europdisch.... Land. Es besteht aus 16 Lander....
In d... néchst.... Jahren wird man mehr Kosmetikartikel produzieren

111 SCHREIBFAHIGKEIT(05P) ein Thema zur Wahl
Themal: welche rolle spielen die Fliissen in der Okonomie. Begriinden Sie Ihre Antwort
mit Beispielen.

Thema2: Stellen Sie Ihr Land ,, Algerien* vor. Anhand folgender Stichpunkte schreiben
Sie einen Aufsatz
Geographische Lage (wo liegt es ? Grenzen)
Einwohnerzahl
Landwirtschaft und Klima
Wirtschaft (Industrie, Firmen, Handel, Agrikultur
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Sujet N° 10

Manche haben auch im Winter und an Regentagen die Sonne im Haus: Die Sonne heizt die
Wohnungen und wédrmt das Wasser .Sonnenenergie gibt es auch in Schwimmbadern und
Gewichshdusern .Und das ist nur ein Anfang ,meinen die Experten.

Die Sonne kann riesige Industrieanlagen mit Energie versorgen .Man muss aber grofie
Sonnenkraftwerke in der Wiiste bauen und die erzeugte Energie in langen Leitungen in die
Industrieldnder transportieren . Frither galt das als Utopie .Heute ist es ernsthafte Wissenschaft .Die
Sonnenkraftwerke in der Wiiste sind nur ein Experiment ,denn wir sind immer noch auf
Atomenergie ,Erdol und Erdgas angewiesen .Aber fiir die Wissenschatftler ist es ,,sonnenklar* :ein
neues Energiezeitalter hat bereits angefangen .

Die Chancen fiir die Sonnenenergie sind gut ,denn die Vorrdte an Steinkohlen , Erd6l und Erdgas
werden immer knapp . Verglichen mit den anderen Energiequellen ist die Sonnenenergie
erneuerbar, umweltfreundlich und — hoffentlich — unerschopft!

Nach ,,Scala Magazin‘
Text wurde verarbeitet

I — Textvestindnis: ( 7 Pte.)

1- Fragen zum Text

a) Wo wird die Sonnenenergie verwendet?

b)- Wo soll die Sonnenenergie erzeugt werden? Was braucht man dafiir?

c)- Welche Vorteile hat die Sonnenenergie?

d)- Erkldaren Sie den folgenden Satz : Die Sonnenenergie ist erneuerbar und unerschopft.
2.Richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text..

richtig | falsch

a) Man kann nur Hauser mit Sonnenenergie versorgen.

3. Geben Sie dem Text einen Titel.
I1 —- SPRACHFAHIGEIT ( 08 P)
A- Wortschatz :
a- Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonvm aus dem Text.
Unsere Erddlreserven sind nicht groji genug.
Die Kernenergie ist gefihrlich fiir die Umwelt.

b- Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus demText.

Viele Leute handeln umweltfreundlich .Nur...... sind unbewusst.
Friiher waren die erneuerbaren Energiequellen eine........ .Heutzutage sind sie eine Realitét
geworden.
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c- Erginzen Sie mit dem passenden Wort.

a Erdol, und Erdgas sind . Industrieland
b- Der Mensch , die Tierwelt und die Pflanzenwelt bilden........ schiitzen

c- Deutschlandistein .................... die Umwelt
d- Jeder von uns muss seine Umwelt vor der Verschmutzung Rohstoffe

E- Ubersetzen Sie den folgenden Satz ins Arabische.
In der Zukunft werden die alten Energiequellen wie Erdél und Erdgas durch Sonnenenergie
ersetzt.

Grammatik:.
a - Setzen Sie ins Priiteritum.

1.Er studiert in Algier .

2. Setzen Sie ins Perfekt.

Man denkt endlich an die neue Energie.

3. Ergiinzen Sie mit der passenden Konjunktion.

( Wenn- — obwohl - damit — um....zu — als-)

1- Die Energievorrite sind immer knapp , die Leute verbrauchen immer mehr Energie.
2- Wir miissen Energie sparen, wir schiitzen unsere Umwelt..
3- Man soll unsere Umwelt schiitzen , die Umwelt bleibt sauber.
4- Ich brauche Sonne, ich fliege in den Stiden.

=~

c- Ersetzen Sie die unterstrichen Worter durch das passende Modalverb.
1- Die Regierung hat die Absicht, neue Energiequellen zu entwickeln.
2- Die umweltfreundlichen Biirger sind in der Lage, ihre Umwelt zu schiitzen.

d- Setzen Sie diesen Satz ins Passiv.
Die Sonne kann riesige Industrieanlagen mit Energie versorgen.

e- Bilden Sie einen Finalsatz
Die Industrieldnder bauen riesige Sonnenkraftwerke .Sie wollen die gefdhrlichen
Atomkraftwerke ersetzen.

IV — Schreibfihigkeit : (05 P) ein Thema zur Wahl

Thema 1 : Erdol und Erdgas sind keine ewigen Energiequellen .Die Wirtschaft Algeriens hingt
von dem Export von Erdol und Erdgas ab. Die Fachleute sind davon iiberzeugt ,dass Algerien
neue Energiequellen wie die Sonnenenergie entwickeln muss .Was meinen Sie davon ?

Schreiben Sie einen kurzen Aufsatz anhand folgender Stichpunkte

_ Algerien ist ein Land mit einer riesigen Wiiste.

_ Die Sonne scheint fast das ganze Jahr..

_ Dasist eineumwetfreundliche Energie.

_ Siekann zur Entwicklung von der Landwirtschaft und den lokalen Industrien beitragen.

Thema 2: Der Umweltschutz ist kein Luxusproblem , sondern ein* muss ,, fiir jeden Biirger

.Was konnen Sie als Biirger flir die Umwelt tun? Schreiben Sie einen kurzen Aufsatz.
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Sujet N° 11

Algerien, ein der grofSten Lander Afrikas, ist eine demokratische Volksrepublik .Es besteht aus 48
Wilaya und hat eine Oberflache von 2381741 Km2
Algerien verfugt Gber eine vielfaltige Landschaft :Berge ,Kiisten , Ebenen wund eine Wiiste
(Sahara)mit 200000 Km2 der Gesamtoberfldche); Deshalb baute man den griinen Staudamm ,der
sich von Westen
(in der Wilaya von Djelfa) bis zu den 6stlichen Grenzen von Algerien ausdehnt.
Dieses Projekt das 14. August 1974 begonnen hat, konnte bis heute nicht geendet werden.
Es besteht aus tausenden Baumen und hat eine Lange von 1500Km und eine Breite von 20Km
Der griine Staudamm hat viele wirtschaftliche und soziale Vorteile wie:

- Er schiitzt vor dem Vorriicken der Wiiste nach Norden

- Er schiitzt auch vor der Erosion des Bodens

- Er hilft ,die Holzindustrie zu entwickeln und neue Arbeitspldtze zu schaffen

- Ehilft, die Luft sauber zu halten.

Text aus der alten Broschiire

I. TEXTVERSTANDNIS ( 07 P)
1. Fragen zum Text
a) Was hat man gebaut?
b) Woriiber verfligt Algerien?
¢) Welche 6konomischen und sozialen Vorteile hat der griine Staudamm?
d) Erkldren Sie ,, eine vielfiltige Landschaft*
2. richtig oder falsch ? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.

Richtig | Falsch

a) Die Natur in Algerienist reich.

3.Geben Sie dem Text einen Titel.

4. Kombinieren Sie.

a) die Wiiste 1. das Wasser
b) Die Landschaft 2. Sahara

¢) Warm im Sommer und kalt im Winter 3. Natur

d) das Meer 4. gemiligt
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I SPRACHFAHIGKEIT (08 P)

A)Wortschatz

1. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Synonym aus dem Text.
Die Natur in der Schweiz ist reich.

2. Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.

Algerien fihrt nur wenige Waren aus und fuhrt ............ Nahrungsmittel ein.
3. Erginzen Sie mit dem passenden Wort aus der Liste
a) Der griine Staudamm ist ein.............. vor der Erosion .in der Wiiste. grenzt
b) Deutschlands ............ im Norden an Dénemark. Ausland
¢) Der Stiden Algeriens ist eine grof3e ...........cceeeueee. Girtel
d) Algerien muss aus dem................. Nahrungsmittel einfiihren. Wuste

4. Ubersetzen ins Arabische

Der griine Staudamm hat sowohl wirtschaftliche als auch soziale Vorteile.
B) Grammatik

1. Setzen Sie ins Perfekt

Man baut den griinen Staudamm.

2. Bilden Sie einen Relativsatz

Algerienist ein grofies Land. Es exportiert Erdol.

3. Setzen Sie ins Passiv

Die algerische Regierung baut den griinen Staudamm.

4. Bilden Sie einen Finalsatz

Wir bauen den griinen Staudamm. Der Boden wird vor der Erosion geschiitzt.
5. Deklinieren Sie

Die Prisidenten all... Staaten sollen Losungen fiir die Umweltprobleme finden. Algerien gehort zu
d... Maghrebldnder.. und hat gut... Beziechungen damit.

111 SCHREIBFAHIGKEIT ein Thema zur Wahl ( 05 P)
Themal Was kennen Sie {iber Algerien? Schreiben Sie anhand folgender Stichpunkte einen
Aufsatz

- Lage - Waren

- die Oberfldache - einfiihren/ausfiihren/produzieren
- die Grenzen - Hitze

- dasKlima - Handel sbeziehungen

Thema 2 Vergleichen Sie Deutschland mit Algerien ( geographische Lage /Sprachen
Geschichte/ Klima).
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Sujet N° 12

eine saubere Energie

In der Bundesrepublik Deutschland ist man der Meinung, dass die Kernenergie in der Zukunft
eine grofle Rolle spielen wird.
Etwa 95 Prozent der Energie werden heute aus Erdol, Erdgas und Kohle gewonnen. Dabei ist das
Erdol mit einem Anteil von 55 Prozent Energiequelle. Aber die Vorrite an Erdol und Erdgas sollen
eines Tages zuriickgehen, deshalb muss die Energiewirtschaft an andere Quellen denken: die
Kernenergie ist fiir sie eine Alternative.

Die Kernkraftwerke verbrauchen keinen Sauerstoff und machen keinen Staub. Aber die
radioaktiven Abfille sind gefdhrlich: Man kann sie nicht wie normale Abfille beseitigen. Deshalb
wird sie hier Sicherheit auf Jahrhunderte hinaus geplant.

Aus dem Buch ..Pro und Kontra*

L)TEXTVERSTANDNIS (07 P)
A.)Fragen zum Text.
a.) Welche Energieguellen sind heute am wichtigsten?
b.) Warum denkt man in Deutschland an andere Energiequellen?
c.) Nennen Sie die negativen Aspekte der Kernenergie?
d.) Erkliren Sie den Titel: eine saubere Energie*
B.) richtig oder falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort mit einem Zitat aus dem Text.

Richtig | falsch

a)Friiher spielte die Kernenergie eine wichtige Rolle

C.)Geben Sie dem Text einen anderen Titel.
D.) Kombinieren Sie

a) Erdol und Gas 1) Verschmutzung
b) Radioaktiven 2) saubere Energie
c) Abfille 3) Rohstoffe
d) Solarenergie 4) gefihrlich

I1 SPRACHFAHIGKEIT (8P.)
AWortschatz

a.) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch _ein Synonyme aus dem Text.

- Im Sommer konsumieren wir viel Wasser.
b.) Ersetzen Sie das unterstrichene Wort durch ein Gegenteil aus dem Text.

- Kohle ist eine schmutzige Energie, aber Kernenergie ist eine ................... Energie.
¢.) Bilden Sie Komposita.

das Wasser - die Vorrdate //  die Anlagen — die Kern
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d.) Ubersetzen Sie ins Arabische .
Man muss an andere Energiequellen denken.

B.) Grammatik

1Erginzen Sie die folgenden Sitze mit den passenden Verben.( erfinden — denken )
- Graham Bell ................... das Telefon.

- Die Wissenschaftler ............ ...... eine neue Energiequelle.

2Bilden Sie einen Finalsatz.
- Die Wissenschaftler erfinden neue Energie. Wir leben ohne Gefahr.
3.Setzen Sie ins Passiv.
- Man erfindet eine neue Energie.
4..) Ergiinzen Sie mit dem richtigen Relativpronomen.
- Die Energie, ......... wir heute gebrauchen sollen, ist die Solarenergie.
S.Deklinieren Sie.
Der modern.... Mensch gebraucht neu..... Energiequelle. Mit d... riesig...Maschinen
kann er in kurzer Zeit seine Arbeit erledigen.

III. SCHREIBFAHIGKEIT (5P.) (Ein Thema zur WahL )

THEMA 1. Hat der technische Fortschritt nur Vorteile! Begriinden Sie Ihre Antwort mit
konkreten Beispielen.

THEMA 2. Was kann man fiir die Umwelt tun?
- Anhand folgender Stichpunkte schreiben Sie einen Aufsatz..

( Definition der Umwelt — Ursache und Konsequenzen der Umweltverschmutzung — Rolle
der Biirger und der Massenmedien....)
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Sujet N° 13

BERTOLT BRECHT

Der Dichter Bertolt brecht gehort zu den groften Schriftstellern des Jahrhunderts .Brecht lebte
von 1898 bis 1956.
Sein Vater war Direktor eines Betriebs in Augsburg .hier besuchte er auch die Schule
danach studierte er Medizin und Naturwissenschaft in Miinchen. Aber er interessierte sich immer
mehr fiir das Theater. Nach dem ersten Weltkrieg schrieb er seine ersten Gedichte und
Theaterstiicke .Sie richteten sich gegen den Krieg .1924 verlieB er Miinchen und ging nach
Berlin,

wo er am deutschen Theater arbeitete.
1928 begann er mit der Oper und schrieb Texte

1933 musste er emigrieren , denn die Faschisten verfolgten ihm . Inder Emigration schrieb er
einige  seiner weltbekannten Theaterstiicke , wie zum BEISPIEL ,, MUTTER Courage und ihre
Kinder* , und ,,,,Leben des GALIILEI*

Nach dem zweiten Weltkrieg kam BRECHT nach Berlin zuriick und baute mit seiner Frau
Weigel das Berliner Ensemble auf.

Text aus der alten Broschiire

I TEXTVERSTADNIS (07P)
IFRAGEN ZUM TEXT
1. Wannwurde BRECHT geboren und wie viele Jahre hatte er gelebt ?
2. Washat er studiert ?
3. Warum verliel er Deutschland?
4. Erklaren Sie den folgenden Satz : Die Faschisten verfolgten ihm.

2.richtig ? falsch? Begriinden Sie Ihre Antwort mit dem Zitat aus dem Text.

richtig falsch

a) |st Bertolt Brecht ein Historiker.

b) Bertold Brecht schrieb verschieden Romane.

c) Sein Vater arbeitet in einer Schule.

d) Er hat den 2.Weltkrieg erlebt.

3.Geben Sie dem Text einen anderen Titel.
4 kombinieren sie.

a. Romane 1) Filme

b schreiben 2) lesen

c. Regisseur 3) zuhoren
d. Nachrichten 4) Biicher
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II SPRACHFAHIGKEIT ( 08 P)
A Wortschatz

1. Ersetzen Sie das unterstrichen Wort durch sein Synonym aus dem Text.

Er fing mit seiner Arbeit an .

2. 1. Ersetzen Sie das unterstrichen Wort durch sein Gegenteil aus dem Text.

Der Krieg vernichtet alles . aber im ........ konnen alle Menschen ruhig leben.

1. Ubersetzen Sie ins Arabische.
Nach dem zweiten Weltkrieg kam Brecht nach BERLIN zurtick.
B Grammatik
1. Setzen Sie ins Priiteritum.
BRECHT gehort zu den groBten  Schriftstellern.
2.. Setzen Sie ins Perfekt.
Er kommt aus Berlin.
3. Setzen Sie ins Passiv.
der Journalist informiert die Zuschauer.
4. Bilden sie einen Relativsatz
Der Autor war weltbekannt . Er schrieb viele Romane.
4. Deklinieren Sie.

Mouloud MAMMERI ist ein algerisch..... Schriftsteller; Sein....
Schrieb viel.. Romane . Er gehort zu den besten Schriftsteller....

111 SCHREIBFAHIGKEIT ein Themazur Wahl ( 05 P)
Themal
Schreiben sie kurz iiber einen algerischen Dichter.

Thema2

Werke sind bekannt. Er

Was kennen sie von Mouloud Mammeri? Vervollstindigen Sie folgende Stichpunkte und

schreiben Sie einen Aufsatz:

Geburtsdatum 17/12/1917

Todesdatum 1989 in Ain DJEFLA

Er unterrichtete an der Universitdt von Algier

Emigriert nach Frankreich

besuchte das Gymnasium ,, LOUIS Le Grand ,, in Frankreich
Werke : ,.la colline oubliée /le sommeil du juste..
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VERBESSERUNGEN
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VERBESSERUNG Nr. 1

1.Fragen zum Text
1.Assia Djebbar wurde am 30 Juni 1936 in Cherchell geboren
2.Neben ihrer schriftstellerischen Arbeit ist Assia Djebbar seit vielen Jahren als
Universitétslehrerin tétig ;Sie unterrichtete {iber lange Jahre Geschichte an der Uni von
Algier ,Tunis, Rabat, Louisiana und New Y ork, sie war auch Dichterin ,Historikerin,
Hochschullehrerin und Filmmacherin.
3.Sieerhielt den Literaturpreisin USA

den Preis der internationalen Kritik in Venedig

den Friedenspreis des Deutschen Buchhandels in

Frankfurt.

4. Erkldrung : siewar in einer kinderreichen Familie erzogen , die viel Respekt vor den
Traditionellen und arabischen Kultur hatte.

Richtig oder falsch?

Falsch : Thre Werke sind in mehr als 15 Sprachen iibersetzt worden.

Falsch . Siewar Dichterin, Historikerin, und Filmmacherin.

Richtig: Am 16.Juni 2005 wurde Assia Djebar als erste Autorin oder Autor des
Maghreb in die franzésische Akademie als wichtiges Mitglied gewihlt.

Falsch : Alssie 21 Jahre war, schrieb sie ihren ersten Roman, « Durst

Kombination
a b c d
4 1 2 3

A)-Wortschatz :
a)- Synonym bekam = erhielt
b)- Gegenteil der Krieg = der Frieden
¢)- das passenden Wort :
-Assia Djebbars Heimatstadt ist Cherchell.
-Sie erhielt verschiedene Preise.
-lhre Romane wurden in vielen Sprachen iibersetzt.
-Sieist Mitglied der franzosischen Akademie .

d)- fJbersetzung

el B gl el S m
B-Grammatik :

Passiv : Seit 1980 wurden zahlreiche Romane von Assia Djebbar geschrieben.
sowohl...... als auch

- AssiaDjebbar ist sowohl Schriftstellerin als auch Historikerin.

Deklination

Mit ihrem ersten Roman wurde sie in Frankreich berithmt.

Fiir ihre schriftstellerische Arbeit wurde sie in den arabischen Lindern bekannt.
- Relativsatz _viele Romane, die sie schrieb, sind weltbekannt.

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil, Wortschatz , Rechtschreibung, I1deen
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.2

1.Fragen zum Text

a) Die technischen und wissenschaftlichen Erfindungen haben das L eben des
Menschen erleichtert

b) Die Technik bedroht das Leben des Menschen ,wir atmen schmutzige Luft,
trinken unreines Wasser. Wir sind durch den Larm der Fahrzeuge stindig gestort.
Beispiele aus dem Text:

* schlechte Luft , verseuchtes Wasser
* Larm von Flugzeugen machen das Leben in unseren Grof3stadten ungesund.

* Im Winter 1952 starben in London in einer Woche plotzlich 5000 Menschen an
Bronchitis. Ursache : der Smog..

¢) Die Stadtbewohner verlassen ihre Wohnungen und fliichten in die Natur , um
reine und frische Luft zu atmen, sich zu erholen Sie suchen Ruhe und besonders
Erholung in den Fliissen und Bergen.

d) Die Luft ist frisch, sauber und unerschopflich, deshalb profitieren die Leute
davon.

richtig falsch?

richtig. Mit Hilfe wissenschaftlicher und technischer Erfindungen hat der Mensch
sein Leben erleichtert.

richtig Schon Jahrtausend lang hat der Mensch seine Umwelt negativ beeinflusst

richtig ;Ldrm von Fahrzeugen und Flugzeugen machen das Leben in unseren
Grofstddten ungesund.

Falsch: Am Wochenende verlassen die Stadtbewohner ihre Stidte.

Der Titel: Gefahr in den GrofBstidten

Kombination
a b c d
4 3 2 1

35




A Wortschatz

1. Synonym_ _ die Umgebung = die Umwelt .

._Gegenteil. schiitzt = zerstort

Substantive. verseucht : die Verseuchung wirtschaftlich : die Wirtschaft.
das passende Wort

Die Umweltverschmutzung verursacht viele Krankheiten.

Der Mensch ist flir viele Sachen verantwortlich.

Jeder Biirger sollte zum Umweltschutz beitragen .
Das Leben des Menschen sollte nicht in Gefahr gebracht werden.

S.ﬁbersetzung

r
- . LY L - P | = [ e LI Y LR
LHla L, .\_:l||¢:|:2rl gl_l_:.. 1 _|..-'\| -q_!-qnl Ear wl - B E DES Al

B. Grammatik
Konjunktion ( damit, obwohl bevor ,als)
Er lebt in der Stadt, obwohl es viel Larm gibt.
Als Ich klein war. war die Umwelt nicht verschmutzt.
Man muss schnell reagieren, bevor es ist zu spit ist.
Der alte Mann geht aufs Land, damit er sich ausruht.
2.. Finalsatz Man benutzt moderne Maschinen ,um die Produktion zu steigern.
3.. das passende Modalverb Der Autofahrer muss die Abgase filtern .
4.. Passiv Der Miill soll zerkleinert werden.

5.. Deklinieren Sie:

- Das 6kologische Gleichgewicht ist zerstort.

- Dank dem technischen Fortschritt hat der Mensch sein eigenes Leben
verbessert.

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil , Wortschatz , Ideen , Rechtschreibung
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.3

1Fragen zum Text

1.Nein, die Biicher waren friiher nicht billig , sondern sehr teuer.
2.Gutenberg hat eine Fabrik hergestellt , um Biicher zu
produzieren.

3.Die Computer und die Lasertechnik haben die Druckereien
revolutioniert.

4.Friither war die Technik noch nicht entwickelt? deshalb war die
Erfindung des Buchdrucks etwas Besonders; Aujiergewohnliches.
2. richtig falsch?

richtig: Biicher kosten mehr als Gold.

falsch: Jeden Tag werden 34 Millionen Zeitungen verkauft.
richtig: Biicher fiir alle zur Verfligung.

falsch: Ein grofieres Buch abzuschreiben ist die Arbeit von vielen
Jahren.

Der Titel : das Buch/ die grofie Erfindung der Weltgeschichte.
Kombination

_a _b _C _d
_2 1 _4 3
A WORTSCHATZ
_Synonym _ herrlichen = genialen
Gegenteil ineinem Tell der. # inganz

.das passende Wort
a) In den Druckereien braucht man viel Papier.
b) Entdeckung. Gutenbergs hat viel Erfolg .
¢) Zu diesem Zweck hat er dieses Apparat hergestellt.
d) Seine Kunst hat Erfolg.
Ubersetzung
ke paly il GG et S sl
B GRAMMATIK
Priteritum Biicher kosteten mehr als Gold.
Perfekt Ich bekam viele E- Mails.
Konjunktion Um...zu/ sowohl..als auch/als/ weil
Als Ich Kind war, gab es nicht viel Autos.
Dieses Auto schiitzt die Umwelt, weil es mit Wasser funktioniert.
Der Wissenschaftler denkt, um die Astronomie zu entwickeln.
Albert Einstein war sowohl Lehrer als auch war auch Freiforscher.
Konditionalsatz
Wenn es nicht viele Druckereien gibe, wiren die Biicher und
Zeitungen nicht veroffentlicht.
Deklination
Ohne den technischen .Fortschritt kann der moderne Mensch nicht
viele Sachen tun.

Plan der Redaktion
Die Redaktion Wortschatz , Stil , Ideen, Rechtschreibung
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr. 4

1. Fragen zum Text

a) Die Deutschen werfen jedes Jahr 30 Millionen Tonnen Abfille auf den Miill.
b) Es gibt mehrere Losungen, um die Umwelt zu schiitzen:
1.spezielle Plastiksdcke fiir die Abfille
2. Verpackungen mit dem griinen Punkt( auB3er Glas und Papier) werden in gelben
Sacken gesammelt.
3.Es gibt fiir Glas und Papier eine bessere Losung ,, das Recycling*
Andere Antworten werden beriicksichtigt.
¢) Aus dem Miill kann man wieder neue Produkte aus Glas und Papier
herstellen. Mit dem Recycling kann man die Miillberge verkleinern und
wieder gebrauchen.
d) Die alten Verpackungen kénnen wieder verwendet werden;.Man kann bei
jedem Einkauf keine neuen Plastiktiiten benutzen.
2. richtig falsch
a) richtig:Mit dem Recycling kénnen die Miillberge verkleinert und gebraucht
werden.
b)falch: Die Miilldeponien sind voll.
c)falsch: in den meisten Regionen gibt es 6ffentliche  Container fiir
Glasflaschen, auch fiir Papier ,und Altkleider.
d)falsch: das Recycling kostet Wasser und Strom und belastet die Umwelt .
3. Kombination:
a b c D
2 3 4 1

4. der Titel : das Recycling ( andere Titel werden berticksichtigt)

A Wortschatz:
Synonym produzieren = herstellen
Gegenteil vermehrt # verkleinert

Erginzung :

;) O herstellen) ... b)..Verpackung...
(o) PO, reduzierend d.....Recycling......
Ubersetzung : ? e Dhoma Bt et

Substantive: die Herstellung / die Sammiung

A GRAMMATIK
Konjunktionen
a)Diese Autos verschmutzen die Luft nicht, weil sie mit Wasser funktionieren.
b)Obwohl das Recycling Wasser und Strom kostet , ist es eine bessere Losung.
¢) Der Mensch muss seine Umwelt schiitzen , um besser zu leben.
d) Wir miissen weniger Miill wegwerfen, damit unser Lebensraum sauber bleibt.
Die indirekte Rede Die Bundesbiirger meinen, mit dem Recycling konne der Miill
verkleinert warden.
Oder
.............. , dass mit dem Recycling der Miill verkleinert werden kdnne.
das passende Modalverb: Die Bundesbiirger miissen bei jedem Einkauf keine
neuen Plastiktiiten benutzen..
Der Relativsatz :Die Umwelt , die der Biirger verschmutzt , ist bedroht..

Plan der Redaktion
Die Redaktion (Stil Ideen, Wortschatz, Rechtschreibung)
.Grammatik
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VERBESSERUNG Nr. 5

Fragen zum Text
1.Der Mensch erlebt viele Probleme :Arbeitslosigkeit, Kriege, soziale Unruhe...
2.Die Konseguenzen der Industrialisierung sind :
Unreine Luft/ Abfille und Abwisser/ verschmutzte Umwelt, Umwelt in
Gefahr
3. Dank dem technischen Fortschritt konnen viele Krankheiten gepflegt werden :
Die Menschen genief3en den Luxus , sie leben besser.
4. Die Erde ist klein geworden , denn der Mensch kann dank den modernen
Mitteln schnell reisen, telefonieren und die Kontinente nihern.
richtig falsch ?
falsch Die Welt kennt politische und soziale Unruhen
richtig So wichst immer die Zahl der Arbeitslosen.
Richtig Dank dem technischen Fortschritt ist es dem Menschen moglich ,
viele gefahrliche Krankheiten zu pflegen
falsch: Die Umwelt wird durch die Industrialisierung gefihrdet.

Kombination
a b c d
2 3 4 1
A/ Wortschatz
1/ Synonym nimmt zu = wéchst

-okonomische Lage = wirtschaftliche Lage

2/: Gegenteil Frieden = Kriege schmutzig = sauber
3/ Adjektive. der Hunger =*. hungrig der Mensch =+ menschlich.
4/ Substantive.
moglich=* die Moglichkeit/. wirtschaftlich=* dieWirtschaft
5/ das passende Wort
- Die Umwelt, die uns umgibt, ist verschmutzt.

Der Mensch soll auf seine Umgebung achten.
Jeder von uns soll umweltfreundlich handeln.
Die Fabriken sind heute eine grofie Gefahr flir die Humanitit.

B/ Grammatik:

a Priteritum Gestern kannte die Welt politische Unruhen.

- Die Industrialisierung zerstorte die Umwelt.

b/ Perfekt Die Maschinen haben den Menschen ersetzt.

- Die Zahl der Menschen hat schnell gewachsen.

¢/ Passiv unsere Umwelt wird durch Industrieabfille bedroht.

- Das Lebensraum kann von den Abgasen gefidhrdet werden.

d) Relativsatz* Die Maschinen, die schnell arbeiten, produzieren viel.

e/ Deklinieren Sie
Ein bewusster .Mensch soll seine schone Umwelt gut respektieren. In der
heutigen.
Welt ist das grofle Problem der Verschmutzung gefihrlicher geworden

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil , Rechtschreibung , Ideen, Wortschatz
Grammatik

39




VERBESSERUNG Nr.6

1. Fragen zum Text.

1. Die heutigen Autos sind schon und stark.

2.Carl Benz und Gottlieb Daimler haben die ersten Autos hergestellt..

3. Die Technik war noch nicht entwickelt , deshalb war das erste Auto wie eine
bewegende Maschine.

4.Man hat das Auto modernisiert , mehr entwickelt, damit die Kunden ihre
Wiinsche verwirklichen konnen.

Falsch richtig

Falsch : Eswar eine Maschine, die bewegend war.

Falsch: Sie arbeiteten in kleinen Betrieben.

Falsch: Die Erfinder der Autos haben hart gearbeitet.

Richtig ; ...... in mehr Sicherheit reisen.
Der Titel : Die Erfindung des Automobils.
Kombination

a b c d

4 1 2 3

A WORTSCHATZ

Synonym Bequemlichkeit = Komfort
Gegenteil (in) kurzer = ldnger.

Das passenden Wort

Die Erfindung des Autos machte viele Fortschritte.
Die modernen Autos haben eine kleinen Computer.
Deutschland gehort  zu den grofiten Industrieléindern .
BMW, Audi und Volkwagen sind deutsche Autos.

.

Ubersetzung
C e B kil g5 a7
B GRAMMATIK
1. Perfekt
Man hat an der Ursprung der Autos der heutigen Welt gedacht.
2. Priiteritum
Das Auto erleichterte unser tdgliches Leben.
3. Konjunktion
Mein Vater ist der Meinung ,dass ich ein (€) Deutschlehrer /in sein werde.
Die Forscher arbeiten hart ,damit die gefihrlichen Krankheiten geheilt werden
kdnnen.
Mein Auto hat eine Panne ,deshalb bringe ich eszum Mechaniker..
Nicht alle Menschen kdnnen ein Auto haben, weil die Autos sehr teuer sind
Das Modalverb Ich muss mein Auto reparieren.
Deklination Der flei3ige Mechaniker interessiert sich fiir die modernen Autos.

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil, Wortschatz, Rechtschreibung ,l1deen
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.7

1. Fragen zum Text
a)Wissenschaft und_Technik bringen der Menschheit Reichtum und Fortschritt in vielen
Bereichen.
b)Dank der Wissenschaft und der Technik entwickelt sich die Industrie besonders die
chemische Industrie, deshalb werden immer mehr neue Betriebe gebauit.
¢)Die Betriebe werfen die Abfille in die Natur: Tiere und Pflanzen werden getétet, keir
reine Luft mehr ;wir leben in einer schmutzigen Umwelt.
d)Die Meere und die Fliisse sind voll mit chemischen Abfillen, die von den Betrieben
hingeworfen werden, deshalb betrachtet man heute die Meere und die Fliisse wie
ein grofer Miilleimer.
2.Richtig oder falsch
a) falsch : Stindig werden neue Fabriken gebaut.
b) falsch ;:Viele Fabriken werfen die Abfille in die Natur.
¢) richtig : In Meere tten Ol und andere chemische Abfille Fische.
d) richtig: Wissenschaftler unterbreiten seit langem Vorschlidge wie man
die Gefahr der Umweltverschmutzung beseitigen kann.
¢) Kombination

A b C d
3 1 4 2

3.der Titel: die Gefahr des technischen Fortschritts (andere Titel werden berticksichtigt

A)WORTSCHATZ
Gegenteil : Reinhaltung +V erschmutzung
Synonym rein = sauber

Erginzung
Ein guter Burger handelt umweltbewusst.

Die Gerdusche der Motoren sind ein grof3es Problem.
Viele Leute atmen keinereine L uft.

Einige Tierarten sollen gerettet werden. .
Ubersetzung st giedailees dodped ol 40

B) GRAMMATIK
Die Konjunktion
Der Staat bestraft die Biirger , weil sie umweltfeindlich sind.
Motoren und Autos verursachen Abgase, deshalb gibt esein Loch in der Ozonschicht
Man soll alles tun , um die Umwelt zu schiitzen.
Der Staat soll Fabriken aufBlerhalb der Stadt bauen , damit die Stidter reine Luft
Atmen.
Das Modalverb: Jeder Einzelne kann sein Wohngebiet sauber halten.
Passiv : die Luft wird von den Abgasen verschmutzt.
Relativsatz : Der Prasident gratuliert den Fabrikbesitzern, die die Gesetze
respektieren. oder
Die Fabrikbesitzer, denen der Prisident gratuliert, respektieren die Gesetze.
Perfekt Wo sind die Abfille der Produktion geblieben?
Priteritum: wo blieben die Abfille der Produktion?

Plan de Redaktion
Die Redaktion Stil, Wortschatz , Ideen, Rechtschreibung
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.8

1. Fragen zum Text

a) Viele Tierarten sterben aus, denn Anstelle von Griinflichen baut der Mensch
Hochhéuser, breite Stauben und riesige Fabriken.

b) Nein, die Natur ist nicht daran schuld., der Mensch ist schuld an dem
Aussterben vieler Tierarten.

¢). Heutzutage kdmpfen tierfreundliche Organisationen gegen die Vernichtung
vieler Tierarten, es gibt deshalb zahlreiche Reservate und Tierschutzgebiete.
Dort sollen die Tiere ungefdhrdet leben und sich vermehren.

d) Der Mensch jagt nicht ,um sich zu erndhren ,sondern um sich zu zerstreuen.
richtig oder falsch.

richtig Ansstelle von Wildern und Griinflichen baut der Mensh Hochhéuser.
richtig Industrieanlagen verschmutzen Fliisse und Seen.

falsch: Industrtieanlagen........ ,50 dass Fische sterben.

richtig Heutzutage wollen tierfreundliche Organisationen bedrohte Tierarten aus
der

Ausrottung retten.

Kombination
a b C d
2 3 4 1
A Wortschatz
a). Synonym: meistens. oft
b) Gegenteil klein = grof3

¢)_Substantiv umgeben: die Umgebung. /verschmutzen: die V erschmutzung.
d)_e Substantive*gesund: die Gesundheit. * grof3 : die grofe .

e) Ubersetzung.
PRl Tl Sl i o

B Grammatik:
Priiposition
kdampfen gegen.
sich klagen_iiber.
sich interessieren fiir
denken an.
Priteritum  Er_totete Pelztiere wegen ihrer schonen Felle.
Perfekt  Uberall hat es zahlreiche Reservate gegeben.
Modalverb Jeder Biirger_muss seine Umwelt schiitzen.

Konditionalsatz :Wenn die Umwelt nicht schmutzig wére, konnten die Tiere
leben.

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil , Rechtschreibung, Wortschatz |deen
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.9

2. Fragen zum Text
1. Hamburg liegt an der Miindung der Elbe.
2. Die Landschaft besitzt auch einen wichtigen Platz in der Stadt Hamburg : 40
Prozent der Gesamtflache Hamburgs sind Acker, Parks, Wald , Landschafts- und
Naturschutzgebiete
3. Hamburg ist dank dem Hafen die erste Handelsstadt in ganz Deutschland und spielt
eine wichtige Rolle in der deutschen Wirtschaft , denn von dort aus werden
Millionen Tonnen von Waren anviele Handelspartner Deutschlands der ganzen
Welt exportiert
Der Hafen ist aber immer noch der wichtigste Motor fiir den deutschen Handel.
4. Hamburg ist der wichtigste Seehafen Deutschlands, er hat den grofien
Aujienhandelsplatz ,es gibt tausende internationale Firmen die mit dem Import und
Export sich beschéftigt
Richtigf oder alsch
Falsch Hamburg ist die zweitgrofte Stadt Deutschlands
Richtig Hamburg ist die erste Handelsstadt Deutschlands
Falsch Hamburg ist eine der griinsten Stéddte.
Falsch der Hafen ist der wichtigste Motor fiir den Handel Deutschlands.
Der Titel Hamburg
Andere Titel werden berticksichtigt.

Kombination
a b c d
3 4 1 2
AWORTSCHATZ)
Synonym _Okonomie_= wirtschaft / Firmen = Unternehmen.
Gegenteil : _eingefuihrt. = ausgefiihrt kleinste= grojite

Das passenden Wort.
a) In Algerien ist das Klima gem:iBigt
b) Die USA bestehen aus 50 Staaten.
¢) Deutschland grenzt nicht an Italien
d)Deutschland treibt Handel .mit vielen Landern.
d)Ubersetzen Sie ins_Arabische.
e e i P eT o
B GRAMMATIK)
Priteritum Der Hafen von Hamburg spielte eine wichtige Rolle
Perfekt Man hat Erdol ausgefiihrt.
Passivsatz. Nur Textilien werden von Deutschland importiert
Fragen Stellen * Woraus besteht die Schweiz? * Zu welcher Liga gehort Algerien?
* Mit wem unterhélt sich der Wirtschaftsminister? * Worliber spricht er?
a) Deklinieren Sie
Deutschland ist ein europdisches Land. Es besteht aus 16 Landern. In den néchsten
Jahren wird man mehr Kosmetikartikel produzieren

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil Wortschatz 1deen Rechtschreibung
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.10

1. Fragen zum Text
a)Die Sonnenenergie wird in Wohnungen, in Schwimmbéadern und in
Gewichshdusern verwendet. In der Zukunft wird sie riesige Industrieanlagen mit
Energie versorgen.
b) Die Sonnenenergie wird in der Wiiste erzeugt .Dafiir braucht man riesige
Sonnenkraftwerke.
¢) Die Sonnenenergie hat viele Vorteile :einerseits kann sie Hauser ,Betriebe ,
Gewichshduser mit Energie versorgen .Andererseits ist sie eine billige ,
umweltfreundliche und erneuerbare Energie.
d) Dasist eine Energie, die dauernd bleibt , sie wird nie knapp, sie erneuert sich
immer.
2. richtig falsch?
Falsch Sonnenenergie gibt es auch in Schwimmbédern und Gewéchshdusern.
richtig: Man soll aber riesige Sonnenkraftwerke in der Wiiste bauen..
Richtig: verglichen mit den anderen ............ ist die Sonnenenergie erneuerbar und
unerschopft..

richtig: die erzeugte Energie in langen Leitungen in die Industrieldnder

transportieren.

der Titel: Sonnenenergie

A WORTSCHATZ

Synonym : Erdélreserven = Vorrite /die Kernenergie =Atomenergie
Gegenteil : Viele= wenige Realitidt =Utopie
Das passende Wort :
a) Erdol , Braunkohle sind Rohstoffe.
b)Der Mensch , die Tierwelt und die Pflanzen bilden die Umwelt.
¢)Deutschland ist ein Industrieland.
d)Jeder von uns muss seine Umwelt vor der Verschmutzung schiitzen.
Ubersetzung fwandi adhily adly Ly Sl Sl 8 il 8 e
B GRAMMATIK
Priiteritum.Er studierte in Algier.
Perfekt Man hat endlich an die neue Energie gedacht
Konjunktion
- Obwohl die Energievorrite immer knapp sind , verbrauchen die Leute

immer mehr Energie.

Wir miissen Energie sparen, um unsere Umwelt zu schiitzen.

Man soll unsere Umwelt schiitzen , damit sie sauber bleibt.

Wenn ich Sonne brauche , fliege ich in den Suiden.

Das Modalverb.

-Die Regierung will neue Energiequellen entwickeln.

-Die umweltfreundlichen Biirger konnen ihre Umwelt schiitzen.
Passiv. Riesige Industrieanlagen konnen mit Energie durch die Sonne versorgt
werden.
Finalsatz Die Industrielinder bauen riesige Sonnenkraftwerke ,um die gefihrlichen
Atomkraftwerke zu ersetzen.

Plan der Redaktion
Die Redaktion : Stil , Wortschatz, Rechtschreibung, deen
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.11

1. Fragen zum Text

1..Man hat den griinen Staudamm gebaut.

2. Algerien verfuigt heute tiber eine vielfiltige Landschaft : Berge ,Kiisten, Ebenen und eine Wiiste.
3.Der griine Staudamm hat wirtschaftliche und soziale Vorteile:

¥ Er schiitzt auch vor der Erosion des Bodens.

*Er hilft, die Holzindustrie zu entwickeln und neue Arbeitspldtze zu schaffen.
*E hilft, die Luft sauber zu halten.

4. Eine vielseitige ,bunte Landschaft, reiche Land

richtig ?falsch?

richtig: Algerien verfiigt tiber eine vielfiltige Landschaft.

Richtig Er schiitzt vor dem Vorriicken der Wiiste nach Norden.

falsch Algerien besteht aus Wilayates.

falsch Algerien ,ein der grofBten Lander Afrikas .

Kombination
a b c d
2 3 4 1

Titel: der Staudamm/ Algerien
Andere Titel werden beriicksichtigt.

A)Wortschatz
Synonym die Natur = die Landschaft
Gegenteil wenige = viele
3.das passende Wort

a) Der griine Staudamm ist ein. Giirtel .

b Deutschland grenzt an Dinemark.

Algeriens Sahara ist eine gro3e Wiiste

d) Algerien muss aus dem. Ausland Nahrungsmittel einfiihren.

4.Ubersetzung
Y R I e I T L
BGrammatik

Perfekt Man hat den griinen Staudamm gebaut.
. Relativsatz
Algerien ist ein grojies Land, das Erddl exportiert.

Passiv
Der griine Staudamm wird von der algerischen Regierung gebaut.

Finalsatz

Wir bauen den griinen Staudamm ,damit der Boden vor der Erosion geschiitzt wird.

Deklination

Die Présidenten aller Staaten sollen Losungen fir die Umweltprobleme finden. Algerien gehort zu
den. Maghreblidndern und hat gute Beziehungen damit.

Plan de Redaktion
Die Redaktion Wortschatz, Ideen Stil, Rechtschreibung
Grammatik

45




VERBESSERUNG Nr.12

1. Fragen zum Text
1. Erdol und Erdgas sind heute die wichtigsten Energiequellen.
2. In Deutschland denken die Leute an andere Energiequellen, denn die heutigen
Energiequellen sollen eines Tages zuriickgehen.
3. Die radioaktiven der Kernenergie sind sehr gefiéhrlich.
4.Eine Energie, die die Umwelt nicht verschmutzt.
2.Richtig oder falsch?
Falsch: Die Kernenergie wird in der Zukunft eine Rolle spielen.
Falsch: Das Erdol ist mit einem Anteil von 55% der Energiequellen.
Falsch: Sie sollen eines Tages zuriickgehen.
Falsch: Die Kernenergie verbraucht keinen Sauerstoff.

Titel: die neue Energie

Kombination
a b c d
3 4 1 2

A Wortschatz

Synonym _ konsumieren = verbrauchen

Gegenteile schmutzig = sauber

- Komposita die Wasservorriite /die Kernanlagen.

I"Jbersetzung _ _

PRl A2 O e

BGrammatik

richtige Verben

_Graham Béll erfand das Telefon. Die Wissenschaftler denken an_eine neue Energie.

Finalsatz

Die Wissenschaftler erfinden neue Energie, damit wir ohne Sorgen leben.

Passiv : Eine neue Energie wird erfunden.

5.Deklinieren_Sie.
Der moderne. Mensch gebraucht neue. Energiequelle. Mit den riesigen Maschinen kann
er in kurzer Zeit seine Arbeit erledigen.

. Der Plan der Redaktion
die Redaktion(Stil Wortschatz 1deen Rechtschreibung)
Grammatik
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VERBESSERUNG Nr.13

I Fragen zum Text
1. Bertold BRECHT ist im 1898 geboren , er hat 58 Jahre gelebt.
2. Er hat Medizin und Naturwissenschaft studiert.

3. Er verliel Deutschland wegen den Faschisten.

4. Er hatte Probleme mit den Faschisten wegen seiner Ideen tiber den Krieg,
deshalb wurde er verfolgt.

Richtig oder falsch

a) falsch BRECHT war ein Schriftsteller.

b) richtig ,, MUTTER COURAGE®* “das Leben des GALILEI

c) falsch SeinVater war Direktor eines Betriebs.

d) richtig die Faschisten verfolgten ihm..

Titel : das leben von Bertolt BRECHT

Kombination
a b C d
2 4 4 1
A) WORTSCHATZ

Synonyme : fing an = begann
Gegenteil :  der Krieg # der Frieden

Ubersetzung
g S Aol e ALY Al e W e e e D

B) Grammatik

Priteritum :  gehorte
Perfekt : Er ist gekommen
Passiv Die Zuschauer werden von dem Journalisten informiert.
Relativsatz

Der Autor , der weltbekannt war , schrieb viele Romane.
Deklination

Ist ein algerischer , seine Werke, viele Romane, schriftstellern.

Plan der Redaktion
Die Redaktion Stil , Rechtschreibung , Wortschatz , 1deen
Grammatik
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